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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N. º 44
22 ª SESIÓN EXTRAORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los catorce días del mes de diciembre de dos mil veintiuno, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN EXTRAORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora Carolina PALACIOS, con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES					SUPLENTES
MILLY PINTOS				JHON GONZÁLEZ
PATRICIA BARRIOS				ROSARIO DA COSTA LEITES
JUAN PABLO ROCCA			SOFÍA DA ROCHA
MARCELA DA COL				VÍCTOR LEWIS
IGNACIO ARAÚJO				GOTARDO GONÇALVEZ
BERNARDINO SAGARDÍA			CATLIN NOBRE
JEORGINA ELOLA				MIRTHA BERGUÑÁN
PATRICIA GARCÍA 				MAGDALENA D’AMADO
ELDA ALBARENQUE			WILSON MATTOS
GONZALO RODRÍGUEZ			AUGUSTO BONET	
JUAN BENTANCOR				ROXANA COSTA
PABLO ALVES				CARLOS REY
MARCIRIO PÉREZ				GABRIELA SILVA
GABRIEL SCABINO				PAULINA GÉRMINO
FACUNDO MARZIOTTE			NATALIA PINTOS
ENZO MOLINA					
PABLO WILLIAMS
NILDA DÍAZ LÓPEZ
Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.			
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro DA CUNDA. 
En el Departamento de Taquigrafía su Subjefa, señora Anie LABARNOY. 
Asiste el Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑORA PRESIDENTA.-  Muy buenas noches, señores ediles, señoras edilas. En este martes 14 de diciembre, siendo la hora veinte, damos comienzo a la 22ª Sesión Extraordinaria, Acta n. º 44, donde se convoca para el siguiente 
ORDEN DEL DÍA
HOMENAJE AL DR. TABARÉ VÁZQUEZ. (ASUNTO 
N.º 705/2021).
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves Menoni.
SEÑOR ALVES.- Buenas noches, señora presidenta.
En realidad, mi intención es fundamentar el pedido de esta sesión extraordinaria y saludar a todos los presentes, sobre todo a los funcionarios que hoy es el día de ellos; así que mis saludos para ustedes.
Pedimos este homenaje para Tabaré a un año de su desaparición física, porque entiendo que, cada día que pasa, los verdaderos frenteamplistas nos vamos dando cuenta de la falta que nos hace. Así como nos guió al primer triunfo de  una intendencia, como también nos guió a la primera presidencia de nuestra fuerza política, él nos sigue guiando. No tengo dudas que a medida que pasa el tiempo, su figura y sus logros van a seguir creciendo y siendo cada vez más importante.
Tabaré fue una persona unitaria, de consenso, de consultas pero también de propuestas firmes. Será recordado por su campaña contra el tabaco, las ceibalitas, etc. No quiero ahondar mucho en ese tema porque me llevaría mucho tiempo. 
Sí quiero recordar dos frases que dijo Tabaré Vázquez: “Festejen, uruguayos” y “No te rindas”. A eso me refiero cuando digo que Tabaré nos guía, porque, cambiando el orden de las frases, el pueblo no se rindió, como fue su pedido, y en poco tiempo estaremos diciendo “Festejen, uruguayos, festejen”. 
Qué semana esta, ¿no? Ayer recordábamos el nacimiento del Gral. Líber Seregni y hoy homenajeamos a Tabaré Vázquez. 
Muchas gracias, señora presidenta. 
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez. 
SEÑOR PÉREZ.- Señora presidenta, hoy vamos a recordar a Tabaré Ramón Vázquez Rosas. Nacido el 17 de enero de 1940 en Montevideo. Casado luego con María Auxiliadora Delgado, con quien formó una familia, integrada por sus hijos: Álvaro, Fabián, Ignacio y Javier. Fue médico, político, dirigente deportivo, Intendente de Montevideo. En el período 2005-2010 fue electo presidente de la República, y reelecto como presidente en el período 2015-2020. La aprobación presidencial le llegó desde su partido político, el Frente Amplio, con el respaldo de 1.124.716 ciudadanos habilitados en un total de 2.229.611 ciudadanos. 
Fue proclamado a su primera presidencia el 8 de noviembre de 2004, asumiendo el cargo el 1º de marzo de 2005. 
A fines de noviembre de 2014, tras haber ganado en la segunda vuelta, confirma el tercer período del gobierno del Frente Amplio.
Si pudiéramos simplificar de esta manera la vida de un hombre nacido en el barrio obrero La Teja, sería sencillo. Pero debemos hablar de un líder, del primer presidente de la fuerza de izquierda de nuestro Uruguay. Líder que rompió la hegemonía electoral ejercida por partidos tradicionales en nuestro país, sensibilizando la brújula del gobierno y dirigiéndola hacia las clases sociales más carenciales de nuestra comunidad.
En su primer gobierno, Vázquez aplicó un programa de corte social demócrata, pragmático, a fin de corregir las graves lesiones ocasionadas por la debacle monetaria del 2002. Sus planes de emergencia y de equidad, un nuevo sistema nacional integrado de salud, una reforma tributaria de tipo progresivo, y una clara vocación distributiva basada en el impuesto a la renta abrió camino a un período de desarrollo social sentido en las clases populares. 
Su imagen de gobernante serio, moderado y competente presentada ante su partido, le otorga la posibilidad una vez más de candidatearse a la presidencia en el año 2014, siendo su objetivo básico reafirmar lo que se ha logrado y avanzar en lo que falta. Confirmando los pronósticos, gana la primera vuelta con el 47,8 % de votos, consagrándose presidente en la segunda vuelta, derrotando al candidato blanco Dr. Luis Alberto Lacalle Pou, pasando a integrar en nuestra historia la escasa y selecta lista de gobernantes reelectos en elecciones libres. 
Al hablar de un  líder no olvidemos su aspecto humano y su origen humilde. El pueblo, su pueblo, valora reconocer en un homenaje al probo gobernante sus esfuerzos por llegar como ciudadano a las más altas esferas de gobierno. 
Recordar aquel hogar de La Teja del sindicalista asalariado de ANCAP, Héctor Vázquez, su padre, lo llena de orgullo. Su cuarto hijo, caminando hoy por la historia grande de nuestra República, recordado por simpatizantes y adversarios con respeto y admiración, es causa de nuestra lucha. Hogar este que conoció la falta de salario, la prisión en respuesta a la obtención de un justo derecho. Desde la masa popular ofreció sin pedir; un líder. Líder que debió esperar años para ingresar a la Universidad porque su situación económica no lo permitía. 
Luego de salir de la escuela Yugoslavia y del liceo Bauzá y del Cerro, interrumpe sus estudios. Caminando sin rumbo, hace de mozo de almacén, aprendiz de carpintero, vendedor de diario, vidriero, administrativo de comercio. Ingresa a la Universidad recién en 1963 y ya con paso seguro va hacia el futuro médico oncólogo.
Señora presidenta, hablar de Tabaré Vázquez es enriquecer la historia de conceptos con clara solidaridad humanista. 
Aquí solamente quise expresar la presencia de un hombre humilde y sencillo que supo darle a su patria la dignidad de gobernante. Nuestra lucha solidaria y el respeto a los derechos humanos es Tabaré Vázquez.
Gracias, señora presidenta.
SEÑOR SCABINO.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
		SEÑOR SCABINO.- 	Gracias, señora presidenta.
		La figura de Tabaré debe analizarse desde varias perspectivas.
		Saliendo un poco de las cuestiones de carácter biográfico, que ya expresaron los compañeros ediles, creo que hay que dotarle, en ocasión de rendirle homenaje, otras valoraciones que también hicieron a su vida profesional, personal, institucional y política.
		En relación con su persona, un ser excepcional. Nunca rompió los lazos con su barrio, con su club. Nunca desconoció su condición de trabajador, de pertenecer a la clase trabajadora. Su vida es testimonio del esfuerzo y la perseverancia.
		En lo profesional, fue formado por la educación pública, se destacó como médico, como investigador y como docente. También se destaca: que nunca dejó de pertenecer a la Universidad. Egresó de ella como profesional pero le dedicó muchos años a la tarea docente y a la investigación.
		Y desde sus responsabilidades públicas, nunca se despojó de su condición de médico. Siempre ocupado de la salud de su pueblo, y siguió en defensa de ese postulado hasta enfrentarse incluso con poderosos de verdad, como las empresas tabacaleras.
		En lo político, su trayectoria fue inigualable. Lideró el proceso que llevó a la izquierda al gobierno; lo hizo con amplitud, convocando frenteamplistas y ciudadanos de otros partidos. Lo hizo con el frente social y con los pequeños emprendedores y productores rurales. Demostró que la izquierda es capaz de gobernar y capaz de generar cambios para la sociedad.
		En lo institucional, siempre mantuvo un absoluto apego a los principios de la democracia y la República.  Lo evidenció en la última transición. En pleno reconocimiento a los pronunciamientos populares, en la plena defensa de la soberanía latinoamericana y la defensa de no intervención en nuestro continente.
		Sin duda que su obra gubernamental está llena de logros, y esos logros tienen como centro: los postergados, los humildes, los estudiantes, los jóvenes, los jubilados. Eso es un gobernante: gobierna para todos, pero pone el énfasis en los que más necesitan del Estado.
		Sin dudas que su legado vivirá: en cada niño educado por una ceibalita; en cada mirada de quienes recuperaron su vista por la convocatoria de la solidaridad; en cada persona que luche por las causas justas así sea en minoría.
		Ahora llega el tiempo de honrar su memoria. Seamos fieles a su legado y recordémoslo como él quería, como un presidente serio y responsable.
		Gracias.
		SEÑOR REY.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey Castillo.
		SEÑOR REY.- Muchas gracias, señora presidenta, buenas noches a todos los presentes.
		Primero quiero decir aquí que, con mucho gusto, con mucho respeto, la bancada del Partido Colorado y quien habla, asistimos a este homenaje porque los que nos sentimos profundamente democráticos sabemos reconocer a los líderes, a los referentes, a esas personas que marcan épocas y que siempre transitan por el camino del respeto, del escuchar a otro, de estar abierto a todas las opiniones, de donde sea que vengan.
		En ese sentido, aprovecho para reconocer aquí que hace pocas horas, el viernes pasado, la junta departamental y la intendencia, a través de un decreto inaugurábamos una calle con el nombre de Jorge Batlle.	En ese evento hubo una masiva concurrencia de simpatizantes del Frente Amplio encabezada por usted, señora presidenta, el señor secretario, el señor intendente, varios ediles de la Comisión de Nomenclatura y otros ediles que asistieron para, de esa forma, demostrar con hechos de que con respeto, tolerancia, todos estamos para construir un Uruguay mejor, un Salto mejor, la mejor forma de hacerlo es entender que en todas partes hay gente que suma, que en todas partes hay gente valiosa. En ese sentido, además de agradecerle nuevamente a usted por haber participado en aquel evento, en este momento quiero referirme al Dr. Tabaré Vázquez.
		Sin dudas que, en los últimos cincuenta años, son poco más de cinco, seis o siete figuras que trascienden a los partidos. Como decían los compañeros ediles que me precedieron en el uso de la palabra, hablaron de su programa, de sus ideas, de sus orígenes, de su educación. Yo diría que ya no es del Frente Amplio. Tabaré Vázquez, al igual que muchos otros líderes de estos últimos cincuenta años post dictadura que nos marcaron el camino, que afirmaron al Uruguay actual, democrático, como puedo nombrar: del Partido Nacional, a Wilson Ferreira Aldunate, Lacalle Herrera; de mi partido, Jorge Batlle,  Julio María Sanguinetti; y del Frente Amplio, además de Tabaré Vázquez, el Gral. Líber Seregni, por decir alguno simplemente.
		¿Por qué nos demuestran estos ilustres personajes de nuestro país con hechos? porque pueden y pudieron –lo demostraron- sentarse unos al lado de otros en múltiples eventos, en cámaras de comercio, en Asociación de Dirigente de Marketing y en cuanto evento se los invitara, cada uno diciendo su opinión, su postura, afirmando los conceptos de lo que querían y cuál era el mejor camino. Pero siempre sabiendo que la verdad se construye. Se dice por ahí que la única verdad es la realidad. Y bueno, evidentemente que hay muchas realidades porque, depende del punto de vista, se puede pensar en llegar a un objetivo por caminos distintos. Y el objetivo final de cualquier oriental, en este caso de cualquier ciudadano salteño, es lograr una mejor calidad de vida para todos los orientales, especialmente para los más humildes.
		Tabaré Vázquez con su ejemplo, con su tolerancia, con su mirada y su voz pausada, con llamar permanentemente a los demás líderes, con citarlos, con ir a sus domicilios, siempre se mostró muy abierto. Y, al ser electo dos veces presidente, las urnas cuando hablan son sagradas para todos los que somos demócratas, y a eso hay que aceptarlo e ir detrás del que gane.
 		Tabaré Vázquez además tuvo aquellos dos gestos: cuando siendo ya electo el actual Presidente Luis Lacalle Pou, lo invitó –Tabaré Vázquez- a que lo acompañara a la asunción del mando de Fernández, el presidente argentino, e hizo que lo acompañara cuando entraron los presidentes, de a uno, él entró –Tabaré Vázquez- junto a Lacalle Pou y lo presentó a las autoridades argentinas.
		Y después, en el propio acto de transmisión de mando, en la Plaza Independencia, aquella sonrisa, aquella mirada, aquel aplauso sentido, aquel abrazo también sentido de Tabaré Vázquez hacia su sucesor, ponerle la banda, tomarlo del brazo en un gesto hasta paternalista, y despedirse yéndose por la escalera. Eso fue un mensaje al mundo diciéndole: Este es el Uruguay. Vean, vengan e inviertan aquí porque aquí hay certeza, hay seguridad política, hay seguridad económica, aquí nadie piensa en avasallar al otro, aquí nos respetamos, hay alternancia de poder y, cuando gana otro partido, le damos la banda presidencial y le damos todo el apoyo que ese partido ganador merece.
En este caso –reitero- es un honor homenajear al Dr. Tabaré Vázquez, una de las principales figuras políticas de los últimos cincuenta años del país.
Muchas gracias.
SEÑOR MARZIOTTE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches, presidenta y compañeros.
Antes que nada, desde esta bancada el saludo y, por supuesto, a todos los compañeros ediles y en especial a la bancada del Frente Amplio. Estamos acá con mucho respeto, como lo decía recién el edil Rey.
Creo que Tabaré Vázquez es ese país que tenemos que defender tanto. ¿En qué aspecto? En varios. Uno, el que destacaba el edil Rey recién, ese de los valores democráticos impregnados, ese de esa foto en Argentina con el presidente electo del brazo; ese Uruguay en el que pese a que discutimos, a veces nos peleamos y que a veces las cosas nos hacen dividir un poco, al final del día o cuando las cosas aprietan, estamos espalda con espalda; ese Uruguay que tiene topes, que tiene esos límites que se llama democracia, que hay cosas que no herimos, que hay cosas que entre todos cuidamos y cuando a alguno se le va la moto entre todos lo llamamos al orden y cuidamos eso.
		Y el otro Uruguay que me gustaría destacar y que creo que siempre tenemos que defender, es ese que también era Tabaré Vázquez. Ese gurí que nació con dificultades, que fue a la enseñanza pública, que la luchó de abajo, y llegó a presidente de la República, y además era un médico exitoso. Ese Uruguay que desde la enseñanza pública que es de todos, que desde las cosas bien nuestras se puede llegar al igual que el que nace quizás con un poquito más de chance, también tenemos que defender, y me parece que en eso se ve representado el Dr. Vázquez.
		No voy a ahondar mucho más en detalles porque creo que han sido bastante claros los compañeros y seguramente alguno más que lo ha conocido mucho más que yo podrá destacar algunos detalles, pero quiero quedarme con eso, con lo de democrático, con lo de uruguayo, con eso que es bien nuestro y creo que tenemos que defender y con un hombre que, por supuesto, logró ser un líder que va a quedar –no tengo dudas- marcado en la historia de nuestro país y en las buenas costumbres políticas de este querido Uruguay.
		Muchas gracias.
		SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez.
		SEÑOR RODRÍGUEZ.- Buenas noches señora presidenta, compañeros ediles. Muchas gracias.
		Feliz día a los funcionarios en su día.
		No traje nada escrito, pero quiero recordarlo al compañero Tabaré Vázquez en una anécdota, en una anécdota que lo pinta como ser humano que era. 			Nosotros con un grupo de compañeros frenteamplistas armamos por allá por febrero-marzo de 2004 una murga militante, una murga que le llamamos “la murga del encuentro”, y cantábamos en todos los actos que nos convocara la fuerza política a la cual hoy represento. Cantamos en el acto gigantesco, creo que fue en agosto de 2004, que se hizo en la Plaza Artigas, y cantamos en cuanto lugar que nos convocaran canciones frenteamplistas evidentemente y canciones un poco para iniciar antes de los actos protocolares en el cual iban a hablar los distintos candidatos sean departamentales o nacionales.
		Un día, en Pueblo Lavalleja, iba a llegar Tabaré Vázquez recorriendo el pueblo a pueblo, allá nos convocaron y allá fuimos.	 Antes de que llegara Tabaré Vázquez nos pidieron que animáramos ese evento y nos pusimos a cantar en la calle; llevamos unos ponchos con los colores de la bandera de Otorgués, y en eso llega el ómnibus, y toda la multitud corrió hacia el ómnibus incluso todos los dirigentes políticos departamentales y nacionales para llegar a sacarse una foto con el que en ese momento todavía no era presidente, el Dr. Tabaré Vázquez. El Dr. Tabaré Vázquez baja del ómnibus y les dice: “Primero me voy a sacar una foto con los compañeros que están trabajando” y fue; le pusimos un poncho de la murga y cantó con nosotros esa canción que nosotros cantábamos en casi todos los actos: “Este es el pueblo frentista que está presente otra vez, levantando su estandarte, la bandera de Otorgués”. Una vez culminado, fue a la parte oratoria y nos dijo: “Si llego a ser presidente quiero que vayan a Montevideo”. Y allá, una vez que ganó las elecciones el Frente Amplio, la Mesa Departamental del Frente Amplio nos puso un ómnibus y fuimos a cantar a la explanada del Palacio Legislativo. Quería recordarlo en ese acto, que primero estaban los compañeros que estaban trabajando, y después los dirigentes políticos.
		En homenaje al Dr. Tabaré Vázquez, nuestra agrupación, la Lista 828, lleva el nombre de una de las últimas frases que él dijo “No te rindas”.
		Muchas gracias señora presidenta.
		SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
		SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias señora presidenta.
		Buenas noches señores ediles, señoras edilas. 
		Antes de comenzar quiero saludar fraternalmente a los funcionarios y funcionarias de la junta departamental en su día.
		Antes de comenzar la oratoria quiero solicitar la autorización al plenario, ya que tenemos un representante del equipo de diputación del Dr. Álvaro Lima, presente, para que pueda estar presente en esta oratoria, como ya lo hizo en anterior ocasión –el año pasado- y en esta ocasión también nos está visitando. Por lo tanto, lo pongo  a consideración antes de empezar la oratoria.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración la moción presentada por el señor edil Juan Pablo Rocca.
		(Apoyado)
		Sírvanse votar los que estén por la afirmativa.
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		Damos paso a que ingrese a sala el señor Luis Alonso, del equipo de diputación, que nos acompaña. Bienvenido.
		(Siendo la hora veinte y veinticinco minutos ingresa a sala el invitado señor Luis Alonso)
		Continúa en uso de la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
		SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias.
		Hoy 14 de diciembre de 2021, a un año del fallecimiento de nuestro compañero Tabaré Vázquez, nos encontramos nuevamente en este recinto homenajeando a un gran líder que tuvo nuestra fuerza política y que hoy le vamos a dedicar nuestras sentidas palabras.
		Hace un año, teníamos que aprender a convivir con una pandemia que sacudió toda la normalidad y eso sin lugar a dudas nos puso a prueba como sociedad. Aprendimos a convivir con mascarilla, vivimos una vacunación masiva, rendimos tributo a nuestro personal de salud que estuvo en primera fila en los momentos críticos desde el punto de vista sanitario y despedimos a propios y ajenos con mucho pesar. Vaya que pasaron cosas de una forma muy intensa durante este año. 
		Hace un año, aquí mismo, hacíamos hincapié en su biografía y muchos de sus logros no solo en lo individual sino también desde el plano social, deportivo, académico y político, como así también desde el proceso colectivo que el Frente Amplio llevó adelante bajo su mandato en la Intendencia de Montevideo y sus dos períodos de gobierno nacional. Pero hoy, voy a darme la libertad de aportar otro enfoque para rendirle tributo.
		Tabaré Vázquez, el 18 de junio de 2020, mano a mano por la plataforma Zoom, se dirigió a la militancia salteña para reflexionar y dar un último mensaje, pero sobre todas las cosas, él entendía que este iba a ser su última arenga, porque si algo tuvo claro durante toda su militancia activa y que era muy consciente, fue su rol de liderazgo, el cual lo iba a ejercer hasta el último día, aún en la tristeza de la pérdida de su compañera María Auxiliadora y la lucha contra su enfermedad.
		En ese mano a mano que tuvimos y que en lo personal tuve el privilegio de estar en la coordinación, nos dejó un mensaje que no debe quedar desapercibido y que es muy importante para nuestra fuerza política en este proceso de renovación de autoridades y sobretodo de recambio generacional. El mismo Tabaré nos proponía defender nuestros legados y en particular tres legados que fueron claves en el combate a la pandemia.
		En primer lugar, imaginarnos a Uruguay sin el Plan Ceibal, lo cual implica el ejercicio mental de pensar la conectividad, la lógica de trabajo y estudio y sobretodo el cambio cultural que implicó para democratizar la accesibilidad a internet y todo lo que hoy tomamos como normal como lo es por ejemplo las videollamadas y los desafíos de potenciar la red con nuevas tecnologías. Para pensar esto hace más de una década, hubo una visión y un sentido de progreso muy envidiable.
		Como dice un refrán chino: “Si piensas con 1 año de anticipación, siembra una semilla. Si piensas con 10 años de anticipación, planta un árbol. Si piensas con 100 años de anticipación, educa a un pueblo.”
		Es por eso que pasamos de una inversión del 3,2% en 2004 al 5,2% del PBI en 2018 dentro del cual permitió generar una infraestructura de conectividad. En palabras del propio Tabaré Vázquez en el año 2006, “que seamos todos en el Uruguay, no solo iguales ante la ley que es importante, sino que seamos todos iguales ante la vida.” Es así que bajo decreto presidencial en el 2007 se pone en marcha esta revolución digital bajo la consigna una laptop por niño, en la cual la equidad, igualdad de oportunidades para todos los niños y jóvenes, democratizando conocimiento.
		Lo que para hoy es moneda corriente, alguien tuvo que tener la visión para llevar adelante esto, y lo que siempre quedará en lo anecdótico es la iniciativa de sumar esto a un programa de gobierno que no lo contemplaba pero que en sus firmes convicciones Tabaré sentía que esto tenía que ser nuestro buque insignia para transformarse en política de Estado que trascienda las barreras de nuestra fuerza política.
		En uno de los recientes libros que salió sobre su biografía, en una charla con un reconocido periodista reconoce implícitamente la importancia de ser ejecutivos y no burocratizar y posponer ciertos procesos que son los que generan el salto en calidad, Ceibal fue el mejor de todos. Si bien el proceso de implementación tuvo una amplia participación, la toma de definición de su implementación siempre estuvo en su mente porque no quería desaprovechar ni una generación más de niños y niñas que tuviera que esperar que se saldara esta discusión, porque entendía que cada día que pasaba era un día más que la brecha de la desigualdad aumentaba.
		Como segunda reflexión nos hizo imaginar que sería Uruguay sin su Sistema Nacional Integrado de Salud. Repasemos algunas de las dificultades antes de la reforma:
· Brechas significativas según la capacidad de pago.
· Inequidad en el tipo prestaciones de las instituciones, con subsector público con debilidades asistenciales mayores.
· Cierre sistemático de instituciones privadas con trabajadores médicos y no médicos despedidos.
· Inestabilidad de los usuarios en su relación con las instituciones de salud.
· Atraso en los pagos de retribuciones, beneficios y afectación de proveedores.
· Indefinición del alcance de las prestaciones que componen el derecho de los usuarios a la atención a la salud.
		Hoy 2021, luego de todas las consecuencias y secuelas que ha dejado la pandemia, y que aún debemos seguir cuidándonos, es importante valorar que los recursos humanos en la salud son el recurso esencial de cualquier sistema de salud. Su dotación, distribución, formación y capacitación son determinantes claves a la hora de definir el acceso de la población a servicios de salud. Una vez asumida la presidencia, en el año 2005 comienza un proceso de reforma en la salud, consagrada en la Ley Nº 18.211 que establece la creación, funcionamiento y financiación del actual Sistema Nacional Integrado de Salud y cuyo cometido central es establecer la atención integral de toda la población, garantizando su cobertura equitativa y universal. Desde la Presidencia encabezada por el Dr. Vázquez se elaboró un plan que contempló un cambio en el modelo de financiamiento, un cambio en el modelo de gestión y un cambio en el modelo de atención.
		Sin lugar a duda, un factor clave para el combate de la pandemia es su robusticidad y sus posibilidades en la visión, porque se posiciona como un actor generador de capacidad técnica y política para gestionar las acciones concretas.
		Como tercera reflexión nos invitaba a imaginar a Uruguay sin el proceso de estabilidad económica. Logramos quince años de crecimiento y expansión ininterrumpida, nos posicionamos entre los más destacados de Latinoamérica en términos porcentuales, el Banco República alcanzó su récord de utilidades como así record en su patrimonio. Se logró establecer como política pública el estudio y control del endeudamiento del Estado, y así podríamos seguir enumerando, como la formalidad de los trabajadores y trabajadoras, recuperación de los consejos de salario, la negociación colectiva y todo el proceso de redistribución de la riqueza en estos quince años, pero ya eso implicaría dedicarle una larga y tendida discusión, que lo podríamos hacer en otra oportunidad.
		La pregunta que muchos se pueden hacer y es totalmente válida ¿Valorar estos tres puntos que Tabaré nos hacía mención, nos hace conformistas y defensores a ultranza de nuestra gestión? En absoluto. El propio Tabaré reconoció en más de una oportunidad la falta de acumulación de conocimiento para promover mayor y mejor gestión del Estado, pero esto no excluye valorar y redimensionar lo realizado durante los últimos quince años,  sobre todo cuando la revisión constante y arbitraria de lo realizado nos quiere hacer pensar lo contrario, por eso reivindicamos y mantenemos intacto nuestro sueño de una sociedad más justa.
		Tabaré Vázquez, con su liderazgo, su terquedad, su incansable vocación de superación, esa que le permitió lograr vencer la “tumba de los crack” como se le decía a la Intendencia de Montevideo hasta llegar a la Presidencia de la República. El fue el más perfecto de los imperfectos, el que combinó el saber científico con la picardía del barrio. Fue el líder que estuvo en el momento exacto para desafiar los esquemas discursivos, comunicacionales de nuestra fuerza política. Ese mismo discurso desafiante que permitió salir de las esferas intelectuales y logró llegar a los sectores más populares.
		Cuenta la anécdota que en un acto de veinte mil personas en Las Piedras en el 2014, logró escuchar los reclamos haciendo una debida pausa en su discurso, sintió como propio el murmullo y las voces que exigían salud, mejora en el salario, comida, mejora en la enseñanza, incluso que reabriera el frigorífico local, pero siempre al final dando una cuota de racionalidad, haciendo entender que el Uruguay que queremos construir no se hace de la mañana a la noche y que ese camino llegaría; al final, siempre en ese ida y vuelta, el reconocimiento de la gente, estaba latente, con la esperanza de que iba a gobernar para ellos. Reconocer a Tabaré Vázquez es reafirmar que con ideas planteadas de forma sencilla la comunicación rompe toda barrera paradigmática y eso hace que la cercanía sea real y sincera, aun para recibir una crítica cuando uno no cumple o sencillamente se equivoca.
		Sumado a su liderazgo, dentro de su personalidad fue destacada su vocación republicana y hoy en presencia de las demás bancadas de la oposición no quiero dejar pasar en alto, el gesto de Tabaré, reconocido por sus allegados más íntimos, en el cual hizo todos los esfuerzos sobrehumano, tratamiento oncológico agresivo de por medio, para lograr llegar en pie al 1ero de marzo de 2020 para entregar la banda presidencial a alguien que no era de su partido político. Hasta el último detalle, quiso cumplir con su ética inigualable.
		Por último y no menor, y para ir cerrando está elocución que recuerda la última charla de Tabaré con su militancia salteña, a lo último, en el final de esa charla virtual, nos decía: "los temas urgentes hay que discutirlos con calidad democrática. Ni un paso atrás para defender lo conquistado, siempre en un marco legal y constitucional." Y así fue, convencidos juntamos firmas y vamos a dejarlo todo en un debate amplio y democrático con la población, porque como nos pidió nuestro querido Tabaré, no nos rendiremos.
		Muchas gracias.
SEÑORA BARRIOS.-Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Buenas noches señora presidenta y a todos los presentes.
No quiero ser reiterativa, solo voy a leer unas palabras dichas por Tabaré que nos quedó grabado a todos los militantes.
“Nuestro Frente Amplio, más allá de la posición que nos ha dado el pueblo uruguayo, va a seguir trabajando para que los uruguayos puedan cada vez vivir con más justicia social, más fraternidad y más solidaridad” añadió el mandatario.
“Por eso les pido, casi me atrevo a decir les ruego, les pido de corazón, que no se rindan”, dijo el presidente antes de leer, emocionado, el poema “No te rindas”, que algunos atribuyen al escritor Mario Benedetti.
No te rindas, por favor no cedas,
aunque el frio queme,
aunque el miedo muerda,
aunque el sol se ponga  y se calle el viento,
aún hay fuego en tu alma,
aún hay vida en tus sueños,
porque cada día es un comienzo.
porque esta es la hora y el mejor momento
porque no estás sola
porque yo te quiero.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias señora presidenta.
Antes de comenzar vaya el saludo a las funcionarias y funcionarios de la junta departamental en su día que se encuentran hoy aquí trabajando con nosotros.
Saludo esta sesión de homenaje a un año de la desaparición física del compañero Dr. Tabaré Vázquez,  quien fuera dos veces presidente de la República y por sobre todas las cosas – y por eso más profundo y sentido para los frenteamplistas – uno de los más dignos representantes de nuestra fuerza política. 
Digo desaparición física, y digo bien, porque el compañero Tabaré Vázquez es de esos seres humanos que dejan huellas; tan profundas huellas, que sus palabras y, por sobre todo, su ejemplo de vida trascienden su estancia con nosotros y será recordado siempre. 
El sábado pasado, en ocasión del encuentro nacional de ediles en Montevideo, las y los ediles frenteamplistas nos convocamos en el Comité de Base Cuaró, que fuera el comité donde militaba junto a su esposa María Auxiliadora. Fue conmovedor oír las anécdotas de mujeres y hombres ya mayores, que compartieron militancia con ambos. Allí conocimos a las compañeras que honorariamente llevaban adelante los comedores, desde ese profundo convencimiento que sostenemos desde la izquierda acerca del fin social que debe cumplir la política y debe orientar a quien gobierna. Una compañera citaba a Tabaré siendo Intendente de Montevideo “Si tengo que elegir –decía Tabaré- entre tapar un pozo de la calle y darle un litro de leche a un niño, elijo darle de comer al niño”
Más tarde, en 2005, asume la presidencia de la República en un panorama de crisis, en un contexto de neoliberalismo brutal que había sumergido a nuestro país en la pobreza como consecuencia de la desregulación de las relaciones laborales y  disponibilidad arbitraria por parte del capital. El gobierno del Frente Amplio, encabezado por el compañero Dr. Tabaré Vázquez, devolvió la esperanza a nuestra gente. Cómo olvidar sus palabras al cierre de su primer discurso en el Parlamento, en ocasión de su asunción como Presidente: 
“… los invito –decía Tabaré- desde mis sentimientos, mis convicciones y mis responsabilidades a trabajar juntos en la construcción de un Uruguay donde nacer no sea un problema, donde ser joven no sea sospechoso, donde envejecer no sea una condena, un Uruguay donde la alimentación, la educación, la salud y el trabajo decente sean derechos de todos y todos los días” 
Así –de la mano de Tabaré- vivimos el plan de salud bucal para niñas y niños, el Hospital de Ojos José Martí que devolvió la vista a casi cien mil adultos mayores imposibilitados de afrontar los costos y  el sistema integrado de salud que nos permitió sobrellevar la pandemia del COVID- 19 y sostener la vida de las y los uruguayos.   
[bookmark: _gjdgxs]Hoy que muchos logros del campo popular se ven amenazados con la Ley Nº 19.889, conocida como la LUC, estamos absolutamente convencidos de que Tabaré estaría en primera línea encabezando la defensa de los derechos de todos para que “Uruguay –como decía él- recupere su capacidad de soñar y de hacer sus sueños realidad”  En su último discurso nos decía “no te rindas”, como ya fuera mencionado o recordado por algunos ediles en esta sala,  y hoy nosotros fuerte y claro le decimos: “Tabaré, compañero, acá no se rinde nadie” 
Salú. 
SEÑOR ARAÚJO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Ignacio Araújo. 
SEÑOR ARAÚJO.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles, buenas noches a todos los participantes hoy en esta sala.
Hoy recordando a un compañero, es importante resaltar su condición de emprendedor. Desde un hogar muy humilde hizo una carrera universitaria, con mucho esfuerzo y trabajo y se destacó como médico en el Uruguay y en el mundo. 
Fue un gran activista social desde su barrio La Teja. Construyó espacios de participación social para llegar a los más postergados. 
Su compromiso con  los derechos humanos lo llevaron a embarcarse en la política, y por primera vez el Frente gana el gobierno departamental de Montevideo. 
Desarrolló una gestión muy capaz.
Tuvo la capacidad de convocar a muchos uruguayos a crear el Encuentro Progresista en forma de ampliar a la izquierda. Lideró el Frente, llevándolo por primera vez a ganar el gobierno nacional.
Generó políticas: educación, trabajo, salud, descentralización, fueron las obras más destacadas. 
Se pierde un histórico líder que fue historia en el país. 
Así quería recordar a mi compañero Tabaré.
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Si lo consideran, le podemos otorgar la palabra al invitado, si desea realizar alguna apreciación con respecto al homenaje al Dr. Tabaré Vázquez.
Tiene la palabra el señor Luis Alonso.
SEÑOR ALONSO.- Buenas tardes a todos y todas.
Señores ediles, señora presidenta de la Junta Departamental de Salto: es un honor estar aquí y compartir con ustedes en este tan sentido homenaje y merecido homenaje a nuestro principal referente y líder político, que ha sido y lo es Tabaré Vázquez, aun después de su muerte. 
Hoy, en un mundo donde las ideas están en cuestión, donde los discursos del odio y la antipolítica son los que abundan, donde existe un discurso de que los políticos somos todos iguales, Tabaré nos ha enseñado a los uruguayos, a nuestra ciudadanía, que hacer política, que ser político en el Uruguay es una herramienta para el cambio, para mejorar la calidad de vida de nuestros ciudadanos.
Tabaré nos ha enseñado que cuando decimos que somos republicanos no solamente tenemos que decirlo sino explicarlo, cuestionarnos, criticarnos a nosotros mismos y aplicar ese republicanismo en todos los niveles. Creo que ha sido uno de sus grandes legados su sentido republicano, su sentido del diálogo y la construcción colectiva en todo el sistema político.
Hoy, en la actualidad, su legado político sigue renovando la esperanza a los frenteamplistas y a la izquierda uruguaya para enfrentar estos embates políticos y sociales que nos desafían, para los grandes desafíos que también transita el mundo entero, hoy, esas enseñanzas de Tabaré nos renuevan esa esperanza pero también nos fortalecen en el sentido más profundo de nuestra labor política y social.
No me queda más que agradecerles el espacio y la oportunidad de estar aquí presenciando este homenaje, y les transmito a ustedes, a todos los señores ediles, el saludo y el abrazo del compañero diputado Dr. Álvaro Lima.
Gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias por sus palabras, señor Luis Alonso. 
SEÑORA ALBARENQUE.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Elda Albarenque. 
SEÑORA ALBARENQUE.- Buenas noches, señora presidenta, buenas noches a la mesa. 
Felicitaciones por el día de los funcionarios.
Generalmente no hago uso de la palabra en las sesiones, pero cada vez que vamos a trabajar en algún tema, me pongo a leer, a  pensar, a estudiar. Y sabiendo que hoy íbamos a rendir homenaje a nuestro querido Tabaré Vázquez, anduve mirando y anduve viendo qué es lo que dicen grandes personalidades de la OMS, grandes personalidades de América y del mundo de este hombre que fue dos veces presidente del Uruguay. 
Los compañeros y compañeras aquí han destacado los detalles de esa vida tan productiva que cada uruguayo, cada uruguaya quisiera tener y dejar como legado a nuestro país. 
Hoy fui invitada por la Comisión Honoraria del Discapacitado del departamento a una muestra de prácticas de inclusión, en el Palacio Córdoba. Allí mostraron cinco ejemplos de inclusión y hubo dos que ni los profesores ni los maestros que estaban allí, tal vez no sabían que hoy nosotros teníamos esta instancia, y me sentí tan complacida, y sentí que ahí estaba la presencia de Tabaré Vázquez con la inclusión de la tecnología en nuestros centros  educativos. Tanto la escuela 116 para personas sordas y con alteraciones del lenguaje como el liceo n. º 5, mostraron dos experiencias con la informática, de acercamiento de las personas sordas a las personas oyentes. No solamente estaban los profesores sino los alumnos. Era realmente una muestra de inclusión, porque estaban los oyentes y los que no son oyentes. Pero nos mostraron cómo la escuela 116 pudo enseñar a un niño sordo ciego y la experiencia, todo lo que tuvieron que hacer para poder integrar ese niño y para poder enriquecerse tanto su familia como él. Nos enseñaron que se puede, y, como dice Tabaré, que no hay que rendirse. Y también los del liceo n. º 5, que ya en esta sala –yo se lo hice saber- alguna compañera del Partido Colorado creo que fue que destacó la creación de una APP, donde personas como yo, que me costó mucho aprender algunas cosas de la lengua de señas, pero sé la necesidad de la misma, podemos entrar a una APP creada por los alumnos del liceo n. º 5 y poder encontrar allí doscientas cincuenta palabras. Creo que cuando se democratizó el uso de la informática, ahí, esas personas, esos profesores, esos alumnos, con esa muestra de verdadera inclusión también estaban rindiendo homenaje y demostrándonos que cuando hacemos las cosas con responsabilidad, los hechos hacen sustentables los proyectos. 
Por eso creo que no debía irme de este lugar sin hacerles partícipe de las cosas que se están haciendo con algo que nació en la cabeza de ese gran hombre, el señor Dr. Tabaré Vázquez.
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Agotada la lista de oradores, para finalizar, me gustaría agradecerles por la participación a las tres bancadas, especialmente a la bancada del Partido Colorado y a la del Partido Nacional por estar presentes en esta convocatoria para el homenaje, al cumplirse un año de la desaparición física del Dr. Tabaré Vázquez. Sin lugar a dudas, como ustedes lo han expresado, ha sido y es un uruguayo que ha demostrado lo que es la democracia y el republicanismo.
Antes de despedirnos, agradecer y saludar a nuestros funcionarios, hoy, 14 de diciembre, que es el Día del Funcionario de los Legislativos Departamentales, por la labor que día a día desarrollan y nos fortalece como legislativo departamental para que todo el gobierno departamental salga adelante. 
También hacer extensivo el saludo a los demás funcionarios de las demás juntas departamentales del país.
Muchísimas gracias por su presencia. Damos por finalizada esta sesión extraordinaria siendo la hora veinte y cincuenta minutos.
Muy buenas noches.
(SIENDO LA HORA VEINTE Y CINCUENTA MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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